

國立臺灣歷史博物館新聞稿 113.5.15

臺史博、成大歷史、韓內科診所三方合作

推「照護的溫度:府城韓內科病歷的故事」特展 感受溫暖的醫病關係

醫院病歷可以提供我們什麼歷史訊息?當下歐美、日韓等全球運用病歷進行歷史研究已蔚為風潮。國立臺灣歷史博物館(以下簡稱臺史博)、國立成功大學歷史系(以下簡稱成大歷史系)及臺南市韓內科診所三方攜手合作,運用韓內科診所保存的 1945 至 1963 年韓石泉醫師逝世前手寫的 8 萬多份病歷資料,進行研究解讀及策展,於 5 月 14 日在臺史博推出「照護的溫度:府城韓內科病歷的故事」特展,回應大眾史學之潮流,並展現三方合作之成果。

韓內科診所是府城近百年來最重要的開業醫院之一,1928年(昭和3年)由韓石泉醫師創立,後由其三子韓良誠醫師繼續執業至今,並繼承其父之理念,除積極參與社會公益事業外,更創建臺南地區第1個內科加護病房,持續留存看診病歷至今,已達數十萬份,是目前所見早期開業醫院中最具規模、也最完整的病歷史料。本展覽分為「韓石泉醫師與韓內科的病歷」、「動盪時代的韓內科」、「病歷告訴我們的故事」及「照護的傳承與開創」4個單元,主要透過病歷的整理,呈現早期地方開業醫師的執業樣態,也看到不同時期流行疾病的演變、常用的藥物及患者群像,讓當代觀眾一窺過往在地的醫療活動、日常生活與醫病互動,也隱約可見臺灣二戰末期的戰爭軌跡,及府城常民生活的大時代歷史。

臺史博張隆志館長表示,本次特展有三個特色,首先是從在地角度來回應臺南400的議題。「韓內科」是臺南人最熟悉的診所,博物館從大眾的日常生活出發。 其次,這是醫療與社會生活的專題展覽。特別在 covid19 疫情後,大家可共同思考醫療的重要角色。最後,這也是臺史博當代蒐藏與研究具體的成果展。本館透過與成大及韓內科多方協力的新工作模式,一起成就這個屬於臺南人、屬於在地、屬於臺灣的一個有溫度及有生命力的展覽。

趙卿惠副市長致詞時提到,從韓石泉醫師的發願開始至今,已有96年歷史的韓內科見證了二戰末期醫療資源不足的困頓時期,醫師們如何幫病患做服務,也留下對於當時流行病學的治療過程與處方,足見內科對於一座城市的深遠影響,臺南韓內科的存在,讓大眾瞭解這將近百年醫療史的過程。成大歷史系系主任蔡幸娟表示,韓家兩代從醫,視病如親的精神是後人良好的典範,更為醫學教育及改善臺灣的醫病關係有重要貢獻,也很榮幸能在病歷解讀與展覽研究面向,和韓內科及臺史博合作。

韓石泉醫師的家屬次子韓良信、三子韓良誠、四子韓良俊及五子韓良博均到場 參加開幕,由高齡90歲的韓良誠醫師代表致詞,他感謝臺史博和成大促成了此次展 覽,讓父親留存的病歷有所貢獻,同時他也提到父親韓石泉醫師對病患的關心與照 護,及對社會關懷、對公益的投入,成為他們後代良好的榜樣。韓良誠強調,提供 病患溫暖的照護是他從醫的初衷,從他父親韓石泉醫師開始,韓內科甚至陪伴了不 少跨越6代的家庭。而現在韓內科看得見的病歷至少超過40萬份,每一張病歷都是 他與父親從醫學立場關照患者所留下來的心血。韓良誠最後感性的表示,到目前為



止他仍維持每天開業看診,能夠一輩子從事自己有興趣的志業,是最幸福的事情, 若有下輩子,他還是會選擇當醫生。

「照護的溫度:府城韓內科病歷的故事」特展自即日起於臺史博展示教育大樓 1 樓展出。配合展覽將陸續舉辦系列活動,相關資訊請關注臺史博官網(www.nmth.gov.tw)及臉書(https://www.facebook.com/NMTH100)最新消息,歡迎民眾踴躍參加。